

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLI

El Guadalete.

## UNA PROTESTA MÁS

Si la prensa cumpliese con su deber, todos los periódicos de España deberían reproducir la siguiente carta de un distinguido hombre público de opiniones conservadoras. La carta, semejante a otros escritos que aparecen en muchos diarios de provincia, con especialidad, es una nueva protesta contra la inmoralidad reinante, causante de la corrupción de las costumbres y del desarrollo horrible que ha tomado el juego.

Los vicios y la desvergüenza, como dice un valiente periódico catalán, crecen á maravilla. «La disipación, la frivolidad, el flamenco, la hidrofobia taurina, el padrino concedido á miserables de los más innobles antecedentes, amparados por la tramoya política, y otros rasgos sociales en que se retrata la vida de depravación de las ciudades, justifican los fatídicos augurios que hacen hombres de todas las opiniones, pero que no discrepan en calentar que se preparan grandes catástrofes para España.»

De todo eso se está formando el sedimento social de que se habla a la conclusión de la carta, que no tiene desperdicio, y dice así:

Madrid 1.º de Agosto.

Un suceso reciente, ocurrido en esta capital y del cual han hablado todos los periódicos, la presencia de un delegado del gobernador en un Casino donde la policía tenía noticias de que se jugaba a juegos prohibidos y la ruidosa cuestión que tuvo con el presidente del Círculo, diputado á Cortes, ministerial, suceso que parece tendrá consecuencias, ha puesto sobre el tapete la cuestión del juego de azar, que está siendo una gangrena social no sólo en Madrid, sino en toda España; vicio tan extendido gracias á la tolerancia de las autoridades, que desde la taberna, donde el jornero se juega los sábados el jornal de la semana, dejando á su familia sin medios de subsistencia, como no se los proporciona la caridad, hasta los lujosos Casinos donde el propietario pierde sus rentas y acaso su capital, puede decirse que afecta á todas las clases y á todas las localidades, siendo la fuente inseparable de inmoralidades y de infiernos.

Si se pudiera averiguar el motivo secreto de muchos actos de corrupción administrativa, acaso se encontrara en las peripeyas del juego que obliga á buscar dinero de cualquier modo á funcionarios de todas las carreras y de todas las categorías. Apenas hay punto céntrico en Madrid, según la voz pública, donde no haya Casino, Círculo ó Sociedad, que son casas de juegos prohibidos; y lo peor es, que algunos de estos Círculos, que pretenden tener carácter político, subsistan con el producto de lo que se llama *recreos*, porque de esta suerte viven en inmediato contacto políticos y jugadores de oficio; prestanán muchos favores y llegan á figurar en los partidos y hasta en cargos públicos, los que nunca han sido conocidos ni por su saber, ni por sus servicios, ni por dedicar el tiempo á nada que sea honradamente provechoso.

El juego ha llegado á ser en España una calamidad social más grande y más extensa que en ninguna otra potencia de Europa, y contribuye más que los otros vicios al lamentable estado de las costumbres públicas y privadas.

Los gobiernos, por evitar complicaciones y por creer que su misión es exclusivamente política y administrativa, sin que les incumba velar por las costumbres, miran con permisiva indiferencia esta cuestión del juego y el mal va creciendo año por año. Unido al descreimiento general, al egoísmo cada día más desarrollado, á la falta de fe en ideales de todas clases, á los actos censurables de los personajes que, por su notoriedad, debían ser *modelos* de rectitud, á las calumnias que respecto de muchos de ellos se inventan, acojen y propagan por los incalumbrables y por los vagos y desocupados, se está formando un sedimento social que producirá con el tiempo los más tristes resultados.

## Nuestros cuentistas antiguos

De lo que aconteció á un mancebo que casó con una mujer muy fuerte y muy brava.

En una ciudad había un moro de buen linaje, que tenía un hijo, el mejor mancebo que en el mundo podía haber; pero este joven no era tan rico que pudiese gastar la ostentación que á su entender su clase merecía, lo que lo tenía en gran cuidado, pues si su voluntad era, grande, sus medios eran pequeños. En la misma ciudad había otro moro de mejor casa y mucho más rico que su padre, el cual moro tenía una hija única, de carácter diametralmente opuesto al del mancebo, pues cuanto éste tenía de buenas maneras, tanto las tenía aquella de malas y revesadas; por lo cual no había hombre en el mundo que quisiera casar con tal diablo. Este tan bien

mancebo fué un día á su padre y le dijo, que bien sabía que él no era tan rico que pudiera darle con que vivir holgadamente, y que ya que le esperaba una vida menuda y trabajosa, ó irse de aquella tierra, que le parecía mejor determinación buscar algún casamiento con el que consiguiese una mediana fortuna. Respondióle el padre que le agraciaba tal idea y que le daba permiso para que se casase de seguida, si encontraba el casamiento que deseaba. Entonces le dijo el mancebo que si él quisiera preparar las cosas de tal modo, que aquel buen hombre que tenía aquella hija, se la diese por esposa. Cuando el padre oyó esto se maravilló muchísimo, y le dijo que cómo pensaba en tal cosa, que no había hombre que la conociese, que por pobre que fuera se atreviese á casarse con ella. Replicóle el hijo que le pedía por merced que le arreglase aquel casamiento, y tanto empeño mostró, que el padre, a pesar suyo, accedió á su demanda.

Fuese luego el padre á ver á aquel buen hombre, de quien era muy amigo, y le contó todo lo que le pasaba con su hijo, que éste se atrevía á casar con la muchacha y que tuviese á bien el dársele para mujer de él. Cuando el buen hombre oyó contar esto á su amigo, dijole:

—Por Dios, amigo mío, si yo consintiera en tal cosa, sería muy falso amigo vuestro, pues a poco de casado vuestro buen hijo, habría muerto, y si quedaba con vida, aún saldría peor librado que con la misma muerte. Sin embargo, no creais que os digo esto por no complacerlos, porque si os empeñáis en ello, con mil amores se la daré a vuestro hijo, ó a cualquiera que me la saque de casa.

El amigo le respondió que le agradecía las advertencias que le hacía, pero que le robaba que, ya que su hijo mostraba tanto empeño en aquél casamiento, diese su permiso.

Dijo el padre, se hizo el casamiento y llevaron la novia á casa de su marido.

Los moros tienen por costumbre preparar la cena á los novios, ponerles la mesa y dejarlos solos en su casa hasta el otro día; así lo hicieron aquellos; però los padres, las madres y parientes del novio y de la novia quedaron con un gran recelo, pues esperaban hallar al otro día al novio muerto ó en muy mal estado.

Luego que los dos quedaron solos en la casa, sentáronse á la mesa, y antes que ella dijera cosa alguna, echó el novio una mirada alrededor, y al ver un perro alano, dijole con gran frieza:

—Alano, trae agua para que me lave.

El perro permaneció quieto, y el más sañudo repitió la orden, sin que consiguiera ser obedecido. Ante tal desacato levantó el novio de la mesa, metió mano á la espada, y se fue hacia el perro. Cuando este lo vió venir, quiso evitar la acometida huyendo, y el uno en pos del otro, recorrieron toda la casa, desordenando la ropa, derribando la mesa, y esparciendo los tizones del brasero. Al fin el novio lo pudo alcanzar, y cuando lo tuvo afianzado le cortó la cabeza y las patas y el cuerpo lo dividió en trozos, ensangrentando toda la casa, la ropa y la mesa.

Concluida esta faena volvió á la mesa, y echando otra mirada alrededor vió un gato, al cual mandó que le llevase agua para lavarse las manos. Al ver que el gato no le obedecía, dijole: «No has visto, don falso traidor, lo que he hecho con el perro, por qué se resistió á obedecerme? Yo te juro que, si tardas un momento en traerme el agua, he de hacer lo mismo *contigo*.» Y porque el gato no le obedecía, se levantó, lo cogió por las patas, lo tiró contra la pared, y lo hizo más de cien pedazos, mosotrando con el mayor saña que con el alano, y así bravo y sañudo, con ademanes feroces, volvió á sentarse á la mesa y miro á todas partes. La mujer que tales cosas veía, creyendo que su marido estaba loco, no se atrevía á hablar una palabra. El marido, después de escudriñarlo todo, reparó en su caballo, único animal de aquella especie que poseía, al cual dió bravamente que le llevase agua para lavarse. ¡El caballo no obedeció! Entonces su amo le dijo:

—Cómo, señor caballo, crees que por que no tengo otro sino á vos, os he de dejar sin castigo si no haceis lo que os mando? Pues tan mala muerte habeis de sufrir como los otros, y lo mismo haré con todo ser vivo que no me obedezca.

El caballo no se meneó, y al verse desobedecido, se fué á él el amo, le cortó la cabeza, y con la mayor saña que podía mostrar despedazó todo.

Chando la mujer vió que había matado al único caballo que tenía, y le oyó decir que lo mismo haría con cualquiera que no le obedeciese, se convenció de que aquello no era cosa de juego, y tuvo tan gran miedo que no sabía si estaba muerta ó viva.

El bravo, sañudo y ensangrentado volvióse á la mesa, jurando que si mil caballos, y mil hombres y mil mujeres hubiere en su casa que lo desobedeciesen, que todos serían muertos. Luego sentóse, coleó la ensangrentada espada en su regazo y miro á todas partes. Como no vió cosa alguna viva, volvió muy bravamente los ojos á su mujer, y con la espada empunada le dijo en tono sañudo:

—Levantate y trae agua para que me lave.

La mujer, que esperaba á cada momento ser despedazada, se levantó muy deprisa y llevóle el agua.

El le dijo entonces:

—Mucho agradezco á Dios el que hayas hecho lo que te mandé, porque de otro modo, hubiera hecho contigo lo que he hecho con estos locos.

Jerez de la Frontera Domingo 4 de Agosto de 1895.

NÚM. 12.087

Luego le mandó que le diese de comer, y ella lo hizo así, y con tan feroces ademanes hablaba él, que ella creía que su cabeza estaba continuamente en peligro. Así pasaron aquella noche, sin atreverse ella á chistar, y haciendo humildemente todo lo que él mandaba.

Luego que hubieron dormido un rato, dijó el marido á la mujer:

Con la saña que he tenido esta noche, no puedo dormir bien: procura que mañana no me despierte nadie, y tenedme un almuerzo bien preparado.

Por la mañana muy temprano, los padres, las madres y los parientes llegaronse á la puerta, y no sintiendo ruido alguno creyeron que el novio estaba muerto ó herido, y cuando vieron junto á la puerta á la novia y no al novio, creyeron mucho más. Cuando la novia los vió á la puerta, llegó á ellos muy despacio y con gran miedo, y comenzóles á decir:

—Locos, traidores, ¿qué hacéis? ¿Cómo osáis llegar á la puerta? Silencio; si no, votosotros como yo, todos seremos muertos.

Cuando los que llegaban oyeron esto, quedaron maravillados, y al saber lo que había pasado aquella noche, tuvieron en mucho al mancebo, que tan bien había sabido arreglar su casa.

Desde allí en adelante varió de tal modo el carácter de la novia, que jamás le dió un disgusto al esposo.

A los pocos días, el suegro del mancebo, que por lo visto tenía una mujer también bastante brava, quiso hacer lo mismo que había hecho su yerno, y de la misma manera que éste mató un caballo, pero la mujer, habiendo visto con gran tranquilidad tal faena, dijole:

—Señor mío, tarde os habéis acordado, pues ya no os valdrá nada aunque matáis cien caballos; todo eso estaba bien en el principio de nuestro matrimonio; ahora es inútil, porque ya nos conocemos muy bien.

Dijo el padre, se hizo el casamiento y llevaron la novia á casa de su marido.

Los moros tienen por costumbre preparar la cena á los novios, ponerles la mesa y dejarlos solos en su casa hasta el otro día; así lo hicieron aquellos; però los padres, las madres y parientes del novio y de la novia quedaron con un gran recelo, pues esperaban hallar al otro día al novio muerto ó en muy mal estado.

Luego que los dos quedaron solos en la casa, sentáronse á la mesa, y antes que ella dijera cosa alguna, echó el novio una mirada alrededor, y al ver un perro alano, dijole con gran frieza:

—Alano, trae agua para que me lave.

El perro permaneció quieto, y el más sañudo repitió la orden, sin que consiguiera ser obedecido. Ante tal desacato levantó el novio de la mesa, metió mano á la espada, y se fue hacia el perro. Cuando este lo vió venir, quiso evitar la acometida huyendo, y el uno en pos del otro, recorrieron toda la casa, desordenando la ropa, derribando la mesa, y esparciendo los tizones del brasero. Al fin el novio lo pudo alcanzar, y cuando lo tuvo afianzado le cortó la cabeza y las patas y el cuerpo lo dividió en trozos, ensangrentando toda la casa, la ropa y la mesa.

Concluida esta faena volvió á la mesa, y echando otra mirada alrededor vió un gato, al cual mandó que le llevase agua para lavarse las manos. Al ver que el gato no le obedecía, dijole:

—No has visto, don falso traidor, lo que he hecho con el perro, por qué se resistió á obedecerme? Yo te juro que, si tardas un momento en traerme el agua, he de hacer lo mismo *contigo*.

Y porque el gato no le obedecía, se levantó, lo cogió por las patas, lo tiró contra la pared, y lo hizo más de cien pedazos, mosotrando con el mayor saña que con el alano, y así bravo y sañudo, con ademanes feroces, volvió á sentarse á la mesa y miro á todas partes. La mujer que tales cosas veía, creyendo que su marido estaba loco, no se atrevía á hablar una palabra. El marido, después de escudriñarlo todo, reparó en su caballo, único animal de aquella especie que poseía, al cual dió bravamente que le llevase agua para lavarse.

El caballo no se meneó, y al verse desobedecido, se fué á él el amo, le cortó la cabeza, y con la mayor saña que podía mostrar despedazó todo.

Chando la mujer vió que había matado al único caballo que tenía, y le oyó decir que lo mismo haría con cualquiera que no le obedeciese, se convenció de que aquello no era cosa de juego, y tuvo tan gran miedo que no sabía si estaba muerta ó viva.

El bravo, sañudo y ensangrentado volvióse á la mesa, jurando que si mil caballos, y mil hombres y mil mujeres hubiere en su casa que lo desobedeciesen, que todos serían muertos. Luego sentóse, coleó la ensangrentada espada en su regazo y miro á todas partes. Como no vió cosa alguna viva, volvió muy bravamente los ojos á su mujer, y con la espada empunada le dijo en tono sañudo:

—Levantate y trae agua para que me lave.

La mujer, que esperaba á cada momento ser despedazada, se levantó muy deprisa y llevóle el agua.

El le dijo entonces:

—Mucho agradezco á Dios el que hayas hecho lo que te mandé, porque de otro modo, hubiera hecho contigo lo que he hecho con estos locos.

—Levantate y trae agua para que me lave.

La mujer, que esperaba á cada momento ser despedazada, se levantó muy deprisa y llevóle el agua.

El le dijo entonces:

—Mucho agradezco á Dios el que hayas hecho lo que te mandé, porque de otro modo, hubiera hecho contigo lo que he hecho con estos locos.

—Levantate y trae agua para que me lave.

La mujer, que esperaba á cada momento ser despedazada, se levantó muy deprisa y llevóle el agua.

El le dijo entonces:

—Mucho agradezco á Dios el que hayas hecho lo que te mandé, porque de otro modo, hubiera hecho contigo lo que he hecho con estos locos.

ron condenados á la desgracia sin más delito que el de haber sido concebidos por tales panteras; crean Udes, lectores míos, que eso de la voz de la sangre es un *timo* de sentimentalismo huero de poeta adocenado, ó un *mito*, como diría aquel gracioso personaje de *Lo Prohibido* de Galdós. Y en esto, como en todo, los *mitos*, las fantasías, los idealismos, están mandados recoger. Hay que ser un poco *positivistas*... Vivir de ilusiones en estos tiempos endiablados es como tener anginas y frotarse con un cohambre las náreas, según diría el chulo de los versos de López Silva.

Ahora poco, muy recientemente, han ocurrido aquí dos casos que prueban suficientemente la eficacia de la voz de la sangre, una voz que, para mí, predica siempre en desierto. El primero es un infanticidio, según parece porque el asunto está *sub judice*; no es cosa de que yo me meta a hacer calificaciones peligrosas. Se trata de un pobre niño, casi recién nacido, que apareció muerto hace varios días sobre un altar de la iglesia de San Francisco. Según el dictámen pericial la pobre criatura ha muerto estrangulada... Estrangulada. Esto es horroso. Ha pensado alguien — pensar por pensar — que hay de cierto en el infanticidio pudo ser la madre del infante, pero esto es increíble, porque no se concibe que haya madres sin entrañas capaces de extrangular a un niño recién nacido. De lo cierto no se sabe una palabra. Lo único que hay de cierto en el espantoso crimen es el cuerpo amarrado del niño muerto, asfixiado por estrangulación, colocado sobre el altar del seráfico San Francisco, con su cara contraída por las angustias de la horrosa muerte, como para hacer burla y escarnio de esa bendita religión de paz y mansedumbre que manda perdonar á los enemigos... y no castiga con los rayos de su justicia á las madres que matan á sus hijos. Hay casos en que no se concibe la misericordia divina...

El otro caso es más sencillo. Por casualidad lo presencé yo, ayer, en la misma puerta de la Casa Cuna. Tratase de un chico abandonado por su madre á una familia caritativa, que aceptó al niño como si fuera hijo propio. Como á tal le han cuidado, con amorosa solicitud, sufriendo escaseces y disgustos y miserias, haciendo sacrificios, llorandole en sus enfermedades, durante trece años, que es próximamente la edad del muchacho. Y ahora, cuando el niño tiene trece años, cuando ha terminado la infancia llena de cuidados y de temores y de disgustos, se le ocurre á la madre, á la madre que le abandona miserabilmente, y no ha querido abandonar á los que le sirve, ó de padres. Fue una escena triste, con ribetes de chispa... La madre verdadera luchaba por llevárselo á su hijo; la otra, la madre adoptiva, una pobre anciana, se resistía valientemente; y el niño, separado de ambas, anclazaba á su madre, á la verdadera, con

cuando de pronto, y sin que tuviéramos la menor idea de que nos pidieran el documento maldito, se presenta un señor *mohíno* finchado y dice, en su lengua:

—A ver, señores, los papeles!



Cristóbal se dió por muerto. Nos dijo en voz baja:

—Mejor es hacerle creer que se me ha olvidado...

—¿Qué es lo que habla Ud. *sotto voce* con esos señores?

Y oímos que uno de los empleados del alto polizón le dijo:

—Este debe ser Sixto Cámara.

*Sixto Cámara!*  
Era por entonces cuando se perseguía al primer republicano de acción que hubo en España.

—Yo... le diré a Ud...

—Los papeles! —*La abu a sangre!*

Y antes de que Cristóbal pudiese hablar ya le habían abierto la maleta y cogido la cartera del bolsillo. *¡Maf! onda le sangre!*

Leyó el soplón oficial el pasaporte.

*Barba negra!* Y a Cristóbal se le había destenido la barba y no había tenido a mano pintura para teñirse según su costumbre.

La barba era gris.

*Cejas negras.* Las tenía de color de azafán!

*Señas particulares.* Como el dibujante había raspado muy bien lo del ojo, el guindilla ilustre gritó:

—Ud. es tonto y aquí no está!

—Di la verdad! le sopló al oído el artista.

—No dije yo, que le formarán causa criminal por usar un documento de otro.

—Porqué es Ud. tonto en la calle y no en el papel? —decía el policaco.

—Porqué hemos volcado y he perdido un ojo.

—Que lo busquen —dijo yo.

—Ah! bromitas? Los tres a la *Dirección general de las prisas*.

La Dirección general de las cárceles era una taberna convertida en *violón*.

Allí nos tuvieron diez días, durante los cuales el dibujante, que había cogido el pasaporte sin que lo vieran los empleados había vuelto a restablecer aquello de «tuerto del ojo izquierdo», con mucho cuidado.

Y decía:

—Mira, lo que vas a hacer es decir que el pasaporte era de tu criado y que ha aparcido el tuyo, goyes? No te achiques, no tengas miedo...

—Bueno.

Y a la mañana siguiente Cristóbal se le vanta diciendo:

—Chicos!

—Qué! —*La abu a sangre!* —Sábeis qué veo muy bien?

—Y el muy pillo tenía el ojo abierto!

El dibujante y yo esperamos que cayera el sol, saltamos por la ventana que daba al camino y corriendo como lobos fuimos a parar al otro lado del puente, a tierra española, no sin oír dos tiros que no nos alcanzaron...

Al cabo de dos meses recibimos una carta de Cristóbal fechada en la cárcel de Oporto, que decía entre otras cosas:

—...y harto de sufrir y de gastar dinero,

ahora tengo los dos ojos malos y no veo nada. Voy a quedarme aquí preso toda mi vida? ¿Qué hago? Dios mio qué hago?

Y le respondimos harto de sus torpezas.

—Aún debe quedarte por ahí algún otro ojo. ¡Búscate!

EUSEBIO BLASCO.

12 Julio 95.

(Prohibida la reproducción.)

lla, comerciante de Casa Blanca y dos familias jornaleras, una de esa población, y otra de Larache, que vienen a España, expulsadas por el Consul, a causa de disturbios y querellas promovidas con los judíos.

De Tanger vino D. Elisa Jiménez y dos hijos.

Las impresiones que traen son de que se agrava el hondo malestar del Imperio por las continuas rebejas de las Kasuías, no creyendo tener fundamento, lo que se dice en algunos puntos, de que pronto terminará todo, por la sumisión que se anuncia de los insurrectos a cambio de que les destituyan los Gobernadores y le libren de galeras y tributos.

Cuando salió el *Mogador* de Casa Blanca había asampado en las afueras de la población tres mil de caballería y otros tantos infantes de las tropas harifanas al mando de un hombre no del Sultán.

El país cada vez más empobrecido y los pueblos marroquíes desiertos.

#### En el Astillero.

Falta solo por eximir de la draga, que es consecuencia del ciclón del 10 de Marzo se fué a pique las caderas y una pequeña parte del casco.

Las dos lanchas que están en grada se encuentran muy adentratadas: enramada las cuadernas, la quilla, roda y coda, e, cùpase en el forraje exterior, han ido colocados ya a cada una tres hiladas de planchas.

#### De Baños.

Para pasar la temporada en Cádiz llegó de Jerez la Excm. Sra. Marquesa Viuda de Bartemati y familia.

#### Servicios.

La policía ha realizado dos buenas.

Añoche de vivo en la plaza de la Reina a un sujeto por infundir sospechas. Estando interrogando a, apeló a la fuga, siendo alcanzado en la calle de San Rafael y promoviéndose el consiguiente escandalo.

Resulta ser el detenido hermano de un sujeto que fué muerto en Sevilla por la Guardia civil al sorprenderlo, en unión de otros, al intentar realizar un robo y que también agredió en Cádiz a un individuo de la beneficencia que hoy es ordenanza del Gobierno civil.

Maneado fuertemente fué conducido a San Pedro: le conocen por el apodo de *Aragón*.

La caridad en Cuba.

De Real orden se concede paseo gratuito de primera clase, a las Religiosas Siervas de María, Sor Matilde Morales, Sor Constanza Otero, Estefanía del Río, Agripita Anduera, Sacramento Ferrer, Purificación Candelaria, Elena Core, Eperanza Pareja, Manuela Herranz, Benvenida Navarro, Remedios Afaro y Concepción Cepeda.

Van destinadas al servicio a domicilio de los enfermos, a los Hospitales y a los heridos en la campaña de Cuba.

Embarcaron en este puesto.

#### Red telefónica.

Remitida a la Dirección General de Correos y Telégrafos el proyecto de D. Emilio Gurria para establecer la red telefónica en Santander de que tenemos hablado. Va informado favorablemente por distintas autoridades.

Los funcionarios civiles.

El Director de la Asociación de funcionarios civiles en esta provincia ha recibido carta del Presidente, anunciadole que se encargan de las representaciones de Ayuntamientos y Diputaciones, para despedir asuntos pendientes, siendo patentes las gestiones y administrándose a los gastos de franqueo y cuando se termine el asunto los doblones que graciosamente quieren hacer para los fondos de beneficencia de la Asociación con que atender a las desgracias y necesidades de los compañeros.

En 1.º de este mes ha comenzado a funcionar el Monte Pío y Banca Civil.

#### Variedades.

LA TORRE DEL HOMENAJE.

En la alta cima de un monte y entre viejos baulares, se alza, gallarda y alta, la torre del Homenaje;

que, aunque inerme y azotada por seis siglos de huracanes, con la augusta magestad de época remota, yace.

En sus lienzos y ventanas y en sus almenas y adarves vive el perenne recuerdo de otras gloriosas edades en que el valor, era imenso,

las virtudes, admirables,

la Religión, la divisa

y la Patria, el estandarte.

Cuando la Aurora el oriente supo que tanto honró en el combate.

Creo los ecos escuchar de los alegres cantares

con que los bravos soldados sus pesadumbres distraen;

y ver en una ventana dos rostros de esposa y madre que con angustia saludan

a los que ven alejarse.

Pasar el tiempo veloce y al aspirar una tarde

parécesme ver las huestes atravesar por el valle

y subir á la montaña de regreso del combate;

á la cabeza ir el Conde siempre altivo y arrogante.

Y delante del caudillo, en hilera interminable

marchar muchos y abatidos prisioneros musulmanes.

Llegar al viejo castillo que otra vez sus puertas abre, entrar, alzarse los puentes y todo queda igual antes.

Cuántas veces he pensado en la torre del Homenaje! en los sublimes sucesos que en tu tiempo realizaron!

Y si contarlos pudieran tus almenas y tu adarve y tus gólicas ventanas y tus lienzos colosales y tus cámaras inmensas en las que aún vive parearse á los fuertes caballeros de aquellos tiempos feudales.

Cuántas cosas nos dirían! Cuántas cosas admirables por eso tanto te admiro

en la torre del Homenaje!

Por eso en la alegre Aurora ó en melancólica tarde, subo al monte en que te alzas y es mi gozo incomparable; y á Dios las gracias le doy

y de que en aquellas edades pude, aunque vieja y ruinosa, admirado contemplarte.

G. DEL R.

Jerez, Julio 95.

Marchar muchos y abatidos prisioneros musulmanes.

Llegar al viejo castillo que otra vez sus puertas abre, entrar, alzarse los puentes y todo queda igual antes.

Cuántas veces he pensado en la torre del Homenaje! en los sublimes sucesos que en tu tiempo realizaron!

Y si contarlos pudieran tus almenas y tu adarve y tus gólicas ventanas y tus lienzos colosales y tus cámaras inmensas en las que aún vive parearse á los fuertes caballeros de aquellos tiempos feudales.

Cuántas cosas nos dirían! Cuántas cosas admirables por eso tanto te admiro

en la torre del Homenaje!

Por eso en la alegre Aurora ó en melancólica tarde, subo al monte en que te alzas y es mi gozo incomparable; y á Dios las gracias le doy

y de que en aquellas edades pude, aunque vieja y ruinosa, admirado contemplarte.

G. DEL R.

Jerez, Julio 95.

Marchar muchos y abatidos prisioneros musulmanes.

Llegar al viejo castillo que otra vez sus puertas abre, entrar, alzarse los puentes y todo queda igual antes.

Cuántas veces he pensado en la torre del Homenaje! en los sublimes sucesos que en tu tiempo realizaron!

Y si contarlos pudieran tus almenas y tu adarve y tus gólicas ventanas y tus lienzos colosales y tus cámaras inmensas en las que aún vive parearse á los fuertes caballeros de aquellos tiempos feudales.

Cuántas cosas nos dirían! Cuántas cosas admirables por eso tanto te admiro

en la torre del Homenaje!

Por eso en la alegre Aurora ó en melancólica tarde, subo al monte en que te alzas y es mi gozo incomparable; y á Dios las gracias le doy

y de que en aquellas edades pude, aunque vieja y ruinosa, admirado contemplarte.

G. DEL R.

Jerez, Julio 95.

Marchar muchos y abatidos prisioneros musulmanes.

Llegar al viejo castillo que otra vez sus puertas abre, entrar, alzarse los puentes y todo queda igual antes.

Cuántas veces he pensado en la torre del Homenaje! en los sublimes sucesos que en tu tiempo realizaron!

Y si contarlos pudieran tus almenas y tu adarve y tus gólicas ventanas y tus lienzos colosales y tus cámaras inmensas en las que aún vive parearse á los fuertes caballeros de aquellos tiempos feudales.

Cuántas cosas nos dirían! Cuántas cosas admirables por eso tanto te admiro

en la torre del Homenaje!

Por eso en la alegre Aurora ó en melancólica tarde, subo al monte en que te alzas y es mi gozo incomparable; y á Dios las gracias le doy

y de que en aquellas edades pude, aunque vieja y ruinosa, admirado contemplarte.

G. DEL R.

Jerez, Julio 95.

Marchar muchos y abatidos prisioneros musulmanes.

Llegar al viejo castillo que otra vez sus puertas abre, entrar, alzarse los puentes y todo queda igual antes.

Cuántas veces he pensado en la torre del Homenaje! en los sublimes sucesos que en tu tiempo realizaron!

Y si contarlos pudieran tus almenas y tu adarve y tus gólicas ventanas y tus lienzos colosales y tus cámaras inmensas en las que aún vive parearse á los fuertes caballeros de aquellos tiempos feudales.

Cuántas cosas nos dirían! Cuántas cosas admirables por eso tanto te admiro

en la torre del Homenaje!

Por eso en la alegre Aurora ó en melancólica tarde, subo al monte en que te alzas y es mi gozo incomparable; y á Dios las gracias le doy

y de que en aquellas edades pude, aunque vieja y ruinosa, admirado contemplarte.

G. DEL R.

Jerez, Julio 95.

Marchar muchos y abatidos pr

**GALVEZ & REAL**

CONSISTORIO, 14—TELÉFONO 161

Todas las existencias de la presente temporada las realiza esta casa con un 50 por 100 de baja.

Hay un buen surtido en batistas de algodón y de lana, y en sedas para trajes de señoras.

## Anuncios de interés.

Cajas para embotellado de madera superior de pino blanco (Pinzapa). Caja para 24 botellas . Ptas. 1'50 " 12 " " 0'90 Marca á fuego gratis, mandando marcos.

SERVICIO Á DOMICILIO

Avisos: Medina, 2.—Teléfono 17.

**PÉRDIDA.** — Ayer, á las doce, se le extraviaron á una pobre sirviente 150 pesetas en dos billetes, en la calle Francés.—La persona que los haya encontrado y quiera hacer una obra de caridad, puede entregarlos en la calle Rui-Lóp, núm. 13, á Felisa Sanchez.

**MONTE DE PIEDAD.** — EL JUEVES

Este Agosto de 1895, doce á tres de la tarde se venderán en subasta pública las alhajas procedentes de los empeños del mes de Mayo de 1894, desde el número 23.678 al 24.554

siantes ó en el acto no las redimen sus dueños. Jerez 1º de Agosto de 1895.—El Director General, J. M. PEREZ LARA.

**LA PAZ.**

La subasta que estaba anunciada para el día 1º de Septiembre, se verificará el día 25 del mes de Agosto. Jerez 25 Julio 1895.—EUGENIO DE SALAS.

**PÉRDIDA.** — La de un perro negro, chico, lanudo, con el p-cho y la barriga blanca, que se extravió el Jueves.—La persona que lo presente en la calle de Caracuel 3, se le gratificará.

**San Cristóbal**

de esta calle á la de los Remedios núm. 6, se ha trasladado el despacho del clarificante de vinos. Precios 65 cént. de pesetas el litro.

**Alcoholes de vino de** superior calidad á precios módicos.—Lainez y Gálvez, Cádiz.

**Música e idiomas** — Se dan lecciones á precios y horas convencionales.—Calle Encarnada núm. 9 darán razón.

**Se alquilan las casas** calle Barranco números 13 y 15.—La prima de la loda ó partidos.

**Se compra cisco á 0'80** de peseta el quintal.—Calle San Clemente, 3.

**COKE Y CARBONCILLA** á 2 pesetas los 50 kilos  
**LLEVADO Á DOMICILIO** Por toneladas á 30 ptas. en la Estación sobre vagón.

Aviso: CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL) Y PEDRO ALONSO 8.

**En el olivar de las Qui-** nientes se vende aceite superior p. r arrobas.

**FENÓMENO**

Invitamos á los señores que tengan que reconstituir viñedos, visiten nuestra Colonia Santa Tecla, partido de Churriana (Málaga), donde podrán ver las distintas vides americanas injertadas en fructificación y principalmente el Rupestrif Fenómeno, Aramón Rupestrif Gancin núm. 1, Corrifolia Reseignier núm. 1, etc.

**Federico Gross y C. a**

**GUARDIAN**

Antigua y renombrada Compañía inglesa de SEGUROS CONTRA INCENDIO á prima fija y Edificios 2 pesetas; vinos, muebles y efectos 5 pesetas por mil duros al año. Agente: D. Carlos Lange, Francos, 43.

**DIONISIO GARCIA PELAYO**

LARGA NÚM. 9.

Se realizan todas las existencias de la temporada de verano un 50 por 100 menos de su valor

Grandes rebajas en los pañuelos bordados, lisos y estampados de crespón de la China. Se hacen ternos á medida desde 25 pesetas.

**PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO.**

Donde no hay regalo, no cabe engaño, y para mayor garantía del comprador todos los géneros tendrán sus precios puestos con números claros e inteligibles.

Madrid 3, 1 madrugada.

Las últimas noticias del Japón aseguran que las ratificaciones del tratado entre a qué imperio y China se firmarán muy en breve y que carece en absoluto de fundamento el rumor propagado en Europa de que el gobierno del Mikado tenía el propósito de movilizar de nuevo las reservas del ejército.

Ayer salieron de Marsella nuevos refuerzos con dirección á Madagascar.

Las últimas noticias de aquella isla dicen que muchos extranjeros la han abandonado en la creencia de que las hostilidades durarán todavía bastante tiempo.

Los periódicos oficiales de San Petersburgo declaran que el gobierno del Czar considera al príncipe de Bulgaria como un usurpador y que por lo tanto está resuelto a no tener con él relaciones oficiales de ningún género.

Añaden que es todo punto inexacto que Rusia halla pedido jamás al príncipe Fernando que es católico, que abrazase la religión llamada ortodoxa.

Terminan declarando que mientras no se cumpla en todas sus partes el tratado de Berlín el gobierno de San Petersburgo no reanudará las relaciones oficiales con el principado de Bulgaria.

El periódico «Frembenblatt» de Viena publica un sueldo de carácter oficial diciendo que el Gobierno austriaco no ha podido menos de declararse satisfecho en vista de la nota publicada en San Petersburgo acerca del estado de las relaciones entre Rusia y Bulgaria.

Madrid 3, 1'40 madrugada.

El Sr. Malet, embajador de Inglaterra en Berlín, ha presentado la dimisión de su cargo.

Según noticias de Berlin, el ciclón que se desencadenó en algunos puntos de la Alemania Central causó daños considerables.

No se recuerda ninguno de tanta intensidad y violencia, pues llegó á derribar algunos edificios.

Los periódicos rusos, hablando de la política internacional que, según opinan, se propone seguir el Gabinete conservador inglés, creen que los esfuerzos de éste tenderán a reconquistar las simpatías de Turquía y a traer Alemania á una política contraria en Oriente á los intereses de Rusia y Francia.

Algunos periódicos ingleses influidos por la prensa de los Estados Unidos, y sobre todo por los manejos de los laborantes cubanos y de ciertos especuladores, continúan publicando noticias pesimistas sobre la cuestión de Cuba, suponiendo que la insurrección se extiende cada día más, y que son inútiles los esfuerzos que se hacen para localizarla.

Añaden que ya no es sólo la isla de Cuba la que corre peligro sino también el Archipiélago filipino. Esta campaña emprendida por los filibusteros llama en extremo la atención, pues se advierte que ya no se valen solamente de algunos periódicos exaltados de París, sino también de otros muchos de Inglaterra, Austria y Alemania.

Estos periódicos ya no se contentan con publicar artículos con apreciaciones exageradamente pesimistas, sino que ahora han dado en publicar desechos, al parecer procedentes de los Estados Unidos, con noticias falsas y hasta de todo punto inveterosímiles.

Madrid 3, 7'50 mañana.

Ayer se celebraron en Paris solemnnes funerales por el alma del señor Marqués de Larios.

Asistió poca concurrencia, entre la cual se hallaban el Embajador de España, los Marqueses de Novallas, San Carlos y Pedroso, los duques de Montellano y Santo Mauro, y los condes de Casa-Valencia y Urríbarri.

Reses degolladas en el dia 3

Reses Peso. Precios

Ganado vacuno	15	2015 00 kilos	1'46 ptas.
Lanares	45	562 800	1'00
Cabrios	0	00 000	0'00
De carda	8	937 000	0'00

# Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

## EXPOSICIÓN ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO EN TEJIDOS Y CONFECCIONES.

Gran novedad en todos los artículos para trajes de señoras y caballeros.—Sedería en estilos Chine y Otttoyacquard.—Tules y encajes de Calais, Bruselas y Nottingham.—Volantes y cubre-faldas en bordados y aplicación.—Japonesas.—Andorinas.—Piques fantasía.—Brillantez.—Muselinas.—Plumeti.—Distinguidos modelos en confecciones.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMAS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA ODEZER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

**ALGARVE 19**

CATÁLOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO  
DEL Guadalete.

Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS a cualquier hora del dia y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

VINO  
NOURRY  
YODO  
TANINO



DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA  
LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrofúlulas, usagres, etc.).

Depósito: 140, Bruch, Barcelona.

### Arrendamientos.

Se arrienda

bodega de 40 botas de asiento en el Muro de la Merced 18, con salida a la plaza del Cubo núm. 5.—Informes, Medina 13, estanco.

Se arrienda una

bodega de 80 botas de asiento en la calle de las Campanillas, y otra de 200 botas en la de las Cabezas—Darán razón en la calle Guadalete, núm. 2.

En la calle de Jua-

na de Díaz Lacoste, núm. 18, se alquila una bodega de unas sesenta botas de asiento—Darán razón en la calle Ancha núm. 12.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro Inalterable.

ANEMIA

COLORES PALIDOS

RAQUITISMOS

ESCRÓFULOS

TUMORES BLANCOS, etc.

Impresa y Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, r. Bonaparte.

Se arriendan en la

calle Pedro Alonso, núm. 17, una cochera con cuadra, pajá y granero con cubierta de 7.500 fanegadas.—Para tratar de su ajuste en la calle Cartuja, Escritorio de Carrasco Hernández.

### Anuncios.

En la calle de Le-

trados núm. 3, se alquila una partidona principal en 7 duros mensuales—Darán razón, Larga 6b.

Una señora desea

colocación de ama de gobierno ó ama de llaves, ó para la asistencia de alguna persona.—Buenas referencias.—Informarán en la imprenta de este periódico.

En el trabajadero

de la calle de Santo Domingo, núm. 6, se venden horquillas superiores a precios arreglados.

Solución BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS

DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEVRALGICOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

## LUCRAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDRAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrige todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente efficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antigüas, las llagas y las ulceras (ann cuando cuentan veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades causadas por malas garras que sean tales como la lepra, el sifilis, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones sobre el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 63, Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

## LINEA DE VAPORES

CONSIGNADOS A

**DANIEL MAC-PHERSON.**

ENTRE LONDRES, CADIZ Y SEVILLA Y VICEVERSA.

SERVICIO REGULAR SEMANAL

de los vapores de la Línea Anglo-Hispana a los Sres. John Hall Junr y C

El vapor

GIBRALTAR (salió el 15 de Agosto)

Para informes de fiestas, etc., dirigirse a su agente,

Cuartel de Marina, 4, Cádiz.

de la noche y el día.

VIUDA DE ONOFRE DE SERDÍO

JEREZ DE LA FRONTERA.

Premiada con MEDALLAS DE ORO

EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889

ESTACIONES:

AGUARDIENTE ANÍS DE LA O

GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA

MARCAS DEPOSITADAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfuradas

Base purgante, Na<sub>2</sub>SO<sub>4</sub> 10% HO gr. 227.

Depurativa Na<sub>2</sub>S gr. 00,499.

UNICAS DE SU ESPECIE.

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CA-

RABANA. Se dice que

2.º Que no existe tampoco ningun otra verdadera manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos o charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CA-

RABANA todos públicos y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antiperféticas, Antiescrófu-

losas, Antisifiliticas. Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradora de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Occitania.

la noche.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

inventos

inventos